短道速滑世界杯一触即发

中国队全力以赴争创佳绩

本报记者 李晓洁

2023-2024赛季国际滑联短道速滑世界杯首战将于当地时间10月20日至22日在加拿大蒙特利尔拉开战幕,将进行男女500米、1000米、1500米、混合团体2000米接力、女子3000米接力、男子5000米接力的

根据此前中国短道速滑队公布的参赛名单,中国队将派出6男6女共12名运动员参赛,分别为男运动员林孝埈、李文龙、宋嘉华、刘少林、刘少昂、孙龙,女运动员范可新、臧一泽、公俐、王欣然、徐爱丽、王

这是一支新老结合的队伍。中国短道速滑队主教练张晶表示,夏训中老队员在状态的恢复上落后于年轻队员,队里需要重点关注他们的伤病情况。林孝埈出征世界杯前在训练中脚踝受伤,近期训练不是很系统。张晶说:"林孝埈上赛季很成功,他在赛场上刚开始也有失误,但最终找回自己从前的影子。新

赛季头几站比赛,我希望给老队员时间和空间,让他 们重新找回自信。"

上赛季,韩国、荷兰等强队都有新人涌现。张晶表示,中国队新人上赛季在单项的表现并不突出,也未抓住名将休整的机遇趁势而上。大多数新人需要一年半到两年的时间去完善,现在需要给年轻队员成熟的时间和更多的耐心。她认为,年轻队员如果能在比赛中把实力和头脑都淋漓尽致地发挥出来,在6站世界杯都能进入A组决赛,才能被称为"成熟的年轻洗手"。

在国际赛场,短道速滑格局正在发生改变。女选手方面,过去十年女子短道速滑赛场一直被少数几位选手主宰,韩国队的崔敏静曾四次获得世锦赛冠军,荷兰名将舒尔廷也两次获得世锦赛冠军。然而本赛季初,崔敏静和舒尔廷不会很快亮相,意大利名将方塔娜也渐渐退出赛场,世界杯赛场将是年轻选手的主场。

韩国女将金吉利上赛季首次参加世界杯就获得

7金4银4铜,本赛季她将继续在赛场上证明过去的惊喜成绩不是侥幸而是实力,她或许可以成为韩国队下一个明星选手。虽然加拿大队的金·布廷没有参赛,但本土作战的加拿大队,实力新人已经登上世界比赛舞台。

男子短道速滑的竞争则更为激烈,加拿大老将哈梅林已经退役,迪昂、皮埃尔、马克西姆、史蒂文四人中有三人为北京冬奥会男子5000米接力冠军成员。上赛季短道速滑世界杯的揭幕战在蒙特利尔举行,东道主加拿大男队收获颇丰,史蒂文在男子500米夺冠,迪昂在男子1000米第二次比赛中登顶,他们二人在赛季初能快速进入状态,进而在后续的比赛中逐渐稳定。

此外,韩国选手朴知元以出色的表现获得上赛季水晶球奖,本赛季他将证明自己的成绩不是昙花一现。还有正处在上升期的拉脱维亚选手罗伯茨,上赛季他获得了自己的首枚世界杯金牌,实力不容忽视。

(上接第一版)

杭州亚残运会开幕式总撰稿人吕媛介绍说,之所以选择桂花,是因为能够实现体感高度共识的是嗅觉,而金秋的杭州,恰恰是一个香气弥漫、韵味悠长的城市,桂花的香气馥郁而持久,"就像我们要对亚洲再一次的欢迎之意一样,热烈而久长"。

残疾运动员们因反复练习身上留下的伤痕以及轮椅车轮在地上形成的深深印记,在主创团队看来正是"精诚所至,金石为开"的最佳写照,"印"因此也成为开幕式上另一个代表形象。"所以我们通过西泠印社的中国篆刻艺术,将'东方美学''中国式浪漫'与体育精神创造性结合,也彰显着我们的文化底蕴、展现杭州气韵。"沙晓岚说。

亚运会开幕式上的运动员入场曲《我们的亚细亚》广受好评, 沙晓岚表示亚残运会运动员入场式将继续沿用这首作品,表达残 健共融的情感理念。

"大音希声",真正动人的声音,是无声之音。沙晓岚表示,这次主创团队将赋予"大音希声"更丰富的代表性与情感——在国旗人场、升国旗奏唱国歌、主题歌三个仪式环节,将由专业老师带领残疾人及健全人演员共同组成的手语方阵,以手语表达的方式演绎国歌、《我的祖国》等歌曲,以"无声的合唱"唱出祖国的辽阔与美好,唱出对祖国的热爱。在主题歌环节,观众席中志愿者也将带领全场观众用手语伴随同唱,真正实现残健共融的大众表达。

"情"是开幕式文艺表演的另外一个关键词。沙晓岚说,开幕式必将是温暖的,大家一起携手相聚,也是充满希望的盛会启程。

亚运会上,数字火炬手"弄潮儿"带着超一亿人的梦想与祝福点燃主火炬,而这次亚残运会,承担这个重任的将是亚残运会吉祥物"飞飞"。"'飞飞'设计灵感源自良渚文化中'神鸟'的形象,'神鸟'在中国有着传递佳音的传说,因此'飞飞'将再度借助科技的翅膀,作为文化和幸福的使者与我们的火炬手一起点燃主火炬,一起点燃希望与爱,一起将全场的氛围推向最高潮。"沙晓岚说。

杭州亚残运会开闭幕式指挥中心新闻发言人李一青表示,亚 残运会开幕式也没有邀请明星,"从全流程彩排演练情况来看,整 体排演工作进展顺利、达到了预期效果"。

(新华社杭州10月19日电)

■图片报道■



近年来,浙江省长兴县龙山中学与长兴县少年儿童业余体校合作,成立体教融合班。体育生从原来分散到各班学习文化课转变为组建班级集中学习,并在此基础上形成了统一管理、协同育人的体教融合机制。体教融合班带动了学校体育和竞技体育的融合发展,促进了青少年的身心健康发展。图为10月18日,长兴县龙山中学体教融合班的学生在操场上进行足球训练。

新华社记者 徐昱摄

发扬基层首创精神 紧紧依靠人民推动改革

——构建更高水平全民健身公共服务体系的地方实践和探索

本报记者 林 剑

10月18日,在2023年全国群体干部培训班上,湖 北省体育局党组成员、副局长骆启义,上海市体育局 党组成员、一级巡视员赵光圣,广东省体育局党组成 员、副局长麦良分别授课,从不同角度分享发扬基层 首创精神,紧紧依靠人民推动改革,构建更高水平的 全民健身公共服务体系的地方实践和探索。

湖北推动县域体育高质量发展

县域体育,是以县域为中心、以乡镇为纽带、以农村为终点的体育总和。体育高质量发展需要大力发展县域体育。近年来,作为省级体育主管部门的湖北省体育局将主要战场逐步向县市转移,把聚焦服务县市体育部门、支持县市体育发展作为主责主业,下沉县市、走进乡镇、深入社区,在谋划规划、引导指导县域体育高质量发展中履职尽责,担当作为。

解决好县域体育的根(专业性基地)、魂(专业性赛事)、脉(专业性人员)在哪里的问题,就要不断完善"六大机制",推动县域体育高质量发展。具体来说,一是完善竞技、品牌、示范、标准"四维"引领机制;二是完善全民健身基础建设创优、公共体育服务检测创先的"双创"引擎机制;三是完善体教融合示范区、"61530"行动计划、体育支教荆楚行、县域体育发展示范县(乡、村)等试点先行机制;四是完善赛事下沉机制;五是完善帮扶缔造机制;六是完善融入融

合机制,充分发挥体育在强县工程、城镇化建设、乡村振兴等方面的多元作用,在加快建设全国构建新发展格局先行区中贡献更大体育力量。

首创精神引领上海全民健身实践

近年来,上海积极构建中国特色、上海特点、更高水平的全民健身公共服务体系,着力做到"处处可健身""天天想健身""人人会健身",引导市民"想健身""爱健身""会健身",推动全民健身与全民健康深度融合。

在赛事活动创办、服务实施积极应对人口老龄化国家战略等方面,上海均有"首创""独创"。

有"我们自己的奥运会"之称的上海市民运动会已经成为当地乃至全国全民健身品牌赛事,每四年举办一届,首届于2012年举办,是全国首创、规模较大、办赛理念新颖的城市全民健身综合性品牌赛事。2020年上海市第三届市民运动会,以"健康上海,人人来赛"为主题,共举办赛事活动约7100场,有1093万人次参与。安排政府引导资金4000万元,实际吸引社会办赛资金近1.5亿元。

作为全国较早进入深度老龄化的城市,上海创新性推出长者运动健康之家,这是上海首创、老年人专属的社区多功能健身场所,提供"一站式"运动康养服务。探索的运动康养模式为社区健康养老提供了新的发展方向,长者运动健康之家目前已经复制推广到许多城市。

突破难点 打造品牌 推动广东全民健身工作高质量发展

广东省作为改革开放前沿,针对构建更高水平的全民健身公共服务体系过程中存在的难点、堵点,积极探索,从政策规划标准制度创新、场地空间拓展、激活社会力量等方面进行攻坚,取得显著成效。

广东推动全省各地常年开展各种全民健身赛 事活动,呈现"一城一品、一城多品、百花齐放、百 家争鸣"的生动局面,极大活跃群众文化体育生 活。同时因地制宜结合亮点打造系列全民健身精 品赛事活动。如南粤古驿道定向大赛,从2016年以 来,广东连续创办"南粤古驿道定向大赛"系列品 牌活动,在推动全民健身和全民健康深度融合的 同时,助力乡村振兴。截至2022年,大赛共举行102 场赛事,走遍2千多公里的古道旧巷,吸引37个国 家和地区超500万人次、5千多个村民家庭参与,大 赛为乡村、古村、古镇创造直接经济价值30多亿 元,为乡村振兴、全民健身作出重要贡献。从2019 年起广东举办了粤港澳大湾区系列赛, 如粤港澳 大湾区香港赛马会杯网球团体赛自2019年创办至 今,已成功举办一系列赛事,有力推动了粤港澳大 湾区全民健身事业高质量发展,真正实现了大湾 区体育品牌赛事共建、共治、共享,使之成为全国 具有影响力的品牌体育赛事。

2023年全国群体干部培训班结业

本报讯 10月19日,2023年全国群体干部培训班在武汉结业,实现了"搭建平台、融合发展、促进工作"的既定目标。

本次培训内容丰富,在3天培训中,共有4位体育总局、省区市体育行政部门分管全民健身工作主要领导,以及两位权威专家、3位群体处长进行授课和分享,把最新的全民健身政策和部署、最新的理论研究成果、最新梳理的工作实践、最新提炼的工作方式方法,与来自全国各地参加学习的100余名群体干部进行了交流。

通过分组讨论,学员们分享了工作经验,提出了意见建议,同时开展现场观摩教学,进一步学习了解了湖北全民健身工作的成果和成效。

体育总局群体司相关负责人 在结业仪式上表示,希望通过本次 培训,学员们将所学所获转化成全 民健身履职尽责的工作本领,完成 好2023年群众体育全年重点工作, 及早谋划2024年相关工作,为加快 建设体育强国贡献群体智慧和力 島

(林 剑)

湖北省桨板公开赛大冶站开赛

本报讯 近日,2023年湖北省 桨板公开赛大冶站在大冶市阳光 沙滩水上运动中心举行,共有17支 代表队150名选手参赛,唱响"普及全民健身·缔造幸福生活"的主题。

比赛为期两天,设甲组U18、U15、U12,乙组、丙组、亲子龙板组四个组别,分男/女单人200米直道竞速赛、男/女单人400米绕标技术赛、男/女单人3000米长距离赛等25个项目。

桨板运动容易上手,且玩法多样,非常适合群众参与。刘丽是来自大冶的一名参赛选手,她表示,大冶玩桨板运动的人不是很多,近两年通过推广,开始有更多朋友加人这个圈子,尹家湖这片水域很平静,很适合这项运动。有时候划累了就躺在桨板上看看蓝天白云,让

自己放空一下,不仅锻炼身体,还 能亲近大自然。

王颖是湖北省水上中心划艇运动员,在刚刚结束的杭州亚运会上,她一举获得龙舟女子组200米、500米、1000米3枚金牌。此次应邀助阵桨板赛的王颖表示,水上运动既能强身健体,又能享受乐趣,希望越来越多人参与,感受水上运动魅力,让生活因体育变得更加美好

本次比赛由湖北省体育局水上运动管理中心、大冶市人民政府主办,大冶市文化和旅游局承办,大冶市城发体育产业发展有限公司协办,湖北领航体育发展有限公司技术指导,湖北省奥汉体育文化发展有限公司运营。

(邹丽 伍美菱)

延安新"九一"扩大运动会开幕

本报讯 由陕西省体育局与 延安市政府联合打造的"首届延安新'九一'扩大运动会"开幕式10月 19日在延安新区全民健身中心体育馆举行。

首届延安新"九一"扩大运动 会将集中进行6天的比赛,围绕田 径、篮球、足球、乒乓球、羽毛球、游 泳、拔河、武装爬山、手榴弹投掷、 激光跑等10个竞赛项目,以"红色 体育代代相传、全民运动奋发向前"为主题,来自延安市各县区、市 直各单位、厂矿企业等机构的运动 员将在这个竞技舞台上切磋技艺、 一展风采。

据了解,创新举办的这项运动会,也是延安市多年来面向干部职工和军地双拥组织的参与规模最大的一次体育盛会。

(宋耀武

阳江国际风筝邀请赛开赛在即

本报讯 2023年阳江国际风 筝邀请赛将于10月22日至23日在 广东省阳江市海陵岛螺洲海滨公 园举行。

作为我国风筝发源地之一,阳 江市已连续多年成功举办各类大型风筝赛事,积累了丰富的办赛经验,为众多国内外风筝爱好者提供了交流的平台。此次阳江国际风筝邀请赛吸引了来自德国、泰国、马来西亚等共计40支队伍、超过160名运动员参赛,共同展示风筝技艺,传承风筝文化。

本次比赛执行中国风筝协会

2020年版《中国风筝协会竞赛规则》(试行)与《中国风筝协会竞赛裁判规则》(试行),共设置龙串类、翅类、广告(宣传)类等11个竞赛项目。期间,还将举办风筝非遗展览、风筝制作、风筝研学等一系列丰富多彩的活动,让参赛者和观众充分感受风筝项目的魅力。

本次赛事由中国风筝协会、阳 江市人民政府主办,广东省社会体 育和训练竞赛中心支持,阳江市文 化广电旅游体育局、海陵岛经济开 发试验区管理委员会承办。

(黄心豪)

国际体育嘉年华即将启动

本报讯 2023国际体育(北京)嘉年华将于10月21日至22日在北京城市副中心运河文化广场举行。大会以"体育无界,通联全球"为主题,围绕"首发首秀、高端品牌、精品内容、全民健身、国际参与"五大特色亮点,旨在搭建全球体育创新型消费展示交易平台。

本届嘉年华活动由时尚体育快闪公园(展示区)、新潮运动体验馆(体验区)、配套活动和商务对接四部分组成。时尚体育快闪公园以副中心运河公园为承载核心,展示国际时尚品牌、尖端体育科技、健康生活体验、时尚运动品类和都市

露营五大维度产品。新潮运动体验馆将为大众带来多样化的体育体验场景,涵盖高端运动、新兴运动体验、大众休闲互动等。现场可以体验航模、帆船、桨板等水上运动项目和真冰冰壶、飞盘等陆上运动项目。

此次嘉年华活动是时尚体育 产业、体育新兴科技、体育创新消 费的展示交易平台,是对外展示我 国体育产业发展、展现北京"双奥 之城"体育文化底蕴的舞台。嘉年 华的举办将有效助力体育消费升 级,助推北京国际消费中心城市建 设和发展。 (傅潇雯)